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Äz angol orientáció
Az irányt Herzl Tivadar találta meg, ra­

gyogó intuícióval: amikor a cionista-munka 
súlypontját Londonba helyezte. A; befejezés 
Weizmann érdeme. Az ő.vezérsóge alatt szilár­
dult politikává oz az orientáció, ö sugatta és 
szorgalmazta a balfouri nyilatkozatot, ő kezded 
ményezte az angol megszállást, ami első ki­
kövezett útja volt Sr.nremónak és az angol 
múiidálumvállalásnak. Amilyen jó yolt Herzl 
szimata, ugyanolyan jó volt Weizmann lépése.
El sem lehet képzelni hatalmat, aqtply a man­
dátumot annyi önzetlen önzéssel, ahnyi érdek- 
közösséggel vállalhatná mint ép Anglia. Talán 
csak Amerika lehetne hasonlóan önzetlen, ' d?. 
csak önzetlenségre, csak. jóindulatra, a zsidó 
politika nem építhet. Nekünk a kölcsönös ér­
dekek önzésére van szükségünk. Angliának 
pedig elsőrangú érdeke, hogy Palesztina fel­
épüljön. Bár kétségtelen, hogy neki mindegy, 
vájjon » zsidó Palesztina épül-e fel vagy akár 
egy keresztény vagy muzulmán állam. Az is 
bizonyos, hogy az angol külpolitika maga épí­
tené tel Palesztinát, ha a zsidók nem építenék 
tel ;• ebbro az esetten persze magának tartaná 
meg gyarmatul és nem adná épnki másnak.

Igen természetes, hogy az angol orientá­
ció is csak »egyképen jó,, ha az érdekek köl­
csönössége megvan, vagyis dia Anglia nemhiába 

- költi á aíslyoa milliókat, a megszállás' és a kor­
mányzás költségeire : a isidé ép: töm unka egy 
idejűiig ugyanolyan méretekben költekezik.

A mandátum, amely Angliára és a cionista 
Szervezetre bizza Palesztinát, amolyan köl­
csönt}? szerződés Anglia és a cionista világ- 
szervezet között: megszűnik abban a pillanat- 

. ban, amikor az egyik vagy a murik fél nem 
tartja meg a maga kötelezet“ségeit. A cionista 
világszervezet az építést vállalta és építeni ma 
már muszáj. Az egész zsidó nép érdeke kí­
vánja, kivánja a leendő Zsidóország, kívánja 
az egyedül helyes orientáció további megtar­
tása. V Minél nagyobb a végzett munka, apnál 

r nagyobbak lehetnek igényeink : az angol poli 
tika ilyen tekintetben a lehető leglojálisabb. 
Tö:e akár holnap kérhetnénk a független Zsi­
dóországot, megadná. Persze csak akkor, ha a 
végzett munkánk biztositékvolna, hogy az országot 
megtartani és fenntartani tudjuk.' Ez ebben a 
pillanatban korai lépés volna, nekünk még 

1 hossza óvókig szükségünk van tz angol tekin­
télyre, az angol politika erkölcsi és anyagi tá­
mogatására. Ez a politika utjínban sokszor 
azonos a mi politikánkkal: ép azért jó. A pán- 
arab mozgalomról nemegyszer megírtuk, hogy 
éle nem főként a palesztinéi zsidó munka ellen 
irányul, hanem Angiin ellen is. Nos, Anglia az 
egyetlen állam, amely érti a módját, hogy az 
ilyen mozgolódásokat leszerelje. Most például 
egészen váratlanul független királyságot terem­
tett az araboknak Irákban és ezzel az arab 
veszedelmet jóidőre méregtolenitetté.

A zsidó munka legnagyobb bár nem nyílt 
ellensége Franciaország. A francia ellenséges 
politika sem főképpen a zsidó Palesztina ollen 
irányul, inkább Anglia ellen, amely a közeli 
keleten magához ragadta a hegemóniát. Szíria 
Franciaország számára nem érdek-kérdés, inkább 

* presztízs-kérdés. Néha kijátoza Anglia ellen az 
európai politika játékasztalán, de az ütőkártyát 
sohasem adja ki végleg a kezéből. Már arról 
lett volna szó, hogy abban az esetben ba 
Anglia engedményeket tesz a francia állás­
pontnak a német kérdésben, Franciaország át­
engedi Szíriát, amely tisztára az angol érdek­
szféra folytatása. Zsidó szempontból ez igen 
örvendetes volna, mert _ Egyjptomtóí Szíria

émtó Határáig egy tagban, egy mandátum 
alatt feküdne az ősi ísidóország. Igen való­
színű, hogy ez idővel igy is fog történni és 
Palesztina őri históriai határai újra helyre- 
áilenak. E pillanatban Franciaország nem is a 
közeli keleten félti az érdekeit, ezek igen 
lényegtelen érdekek, hanem Tuniszban és Algír 
ban. Attól tart, hogy a# arab mozgalom, amelyet 
szerinte a cionizmus keltett életre s amelyet 
az angol politika. India-féltő gondjában minden-

«eaeeeee
féle kedvezményekkel növel és támogat, könnyen 
átcsaphat az északafrikai francia gyarmatokra. 
Ezért szítják a franciák a palesztinul arab- 
lázadásokat, ezért ellenőrzi a cionista politikát, 
ezért uszítanak ellene a sajtóban, ezért 
utaztatják az arab bizottságokat. A. zsidó kül­
politika, amely az angol orientációt tette 
megáévá, csak az okosság es a megértés 
eszközeivel veheti tel ez ellen a gyűlölőt ellen 
a harcot.
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Nyugalom Nyngatroegyar.országoni
Osztenbupg, Ppóneiy és Héjjas birodalma — Ausztria 
berendezkedik —■ Leszerelik a szabadalakulatokat

X Az Dj Seiet tudósítójától

bfyugatmagysrországon az utolsó huszon­
négy órában javult a helyzet. Még az elmúlt 
napon felfegyverzett bandái támadták a Nagy­
marton környékén lévő osztrák vonalat, rabol­
tak és gyújtogattak, osztrákokat elcipeltek, 
autójukat és kocsijukat elvették, ma azon­
ban már

eeeken a részeken Is nyegar 
lom ven

Az osztrák hatóságok mindenesetre megtették 
a szükséges intézkedéseket, hogy a lakosságot 
megvédaknezzék. De. Dawy kormányzó, dr. 
KausliU .csendőr-igazgatóval egyetértésben, a
a -lafcázság kis&MiiSrav, re rtS sze’-ve-,:
zeit. Wiener-NeustadtbÓI és Aggházáról sürgő­
sen csendőr megerősítések érkeztek.

Megtörténtek az intézkedések „az osztrá­
koktól megszállott területeken

a polgárit betősSgok átszerve­
zésére ka ujjáiilaMtására.

Az első liivatalos aktus az állami hivatalok 
átvétele és a hivatalnokok aegesketetéae volt. 
Azok az államhivatalnofeok, akik magyar szol­
gálatban álltak, csaknem kivétel nób ül letették 
a hivatali esküt. A tartományi kormány ha­
talma egyelőre csak a nagymartom kerületre 
terjed ki. Az osztrák csendőrséget erre a te­
rületre koncentrálják. Katonai alakulatokat a 
kormány többszöri kérésére sem enged az an­
tant-bizottság Nyugatmagyarorazág területére 
bevonulni.

Sopronban a helyzet lényegesen javult. 
Még tegnap ..Héjjas ívűn, aki a Pannonia-szál- 
iodában ütötte fel főhadiszállását, volt Sopron 
teljhatalmú ura. Osenburq a frontot járja be, 
a csapatok között tartózkodik, amelyeket ellant- 
állásra buzdít. A felkelés vezérei ma már sok­
kal csendesebbek. Ezt annak tulajdonítják, hogy 

a tábornoki bizottság erélye­
sen lépett fel ellenük.

A ezővetségköai bizottság tisztjei ugyanis meg­
állapították, hogy az osztrák kormány, az osz­
trák hatóságok, a hivatalnokok és a csend­
őrök a legjrorroktebbül jártak el.

A nyugatin agy arorazági zűrzavart minden­
esetre fokozza hogy Héjjas és Prónay, akik 
fíoríAj/p^rtiak, Fridrich István 
Nyugatmagyarországon van, — és 
között, akik legitimisták, kiólesedett az ellentét. 
Sopron környékén barrikádokat emeltek és az 
irreguláriá csapatok lővészárkokat építettek. A 
felkelők ^Uentállása éppen ezen á részen volt 
a legerősebb. Nyugatmagyarország északi ré­
szén az' ellentállás lényegesen kisebb volt. 
Wiener-N'óustadtnál az osztrák csendőr-csapatok 
készen állanak az újabb előrenyomulásra. • 

ílpkafíí Itüniyéíéii ujiküi 
„ östebiUfcözéscIc voltak a ma­

gyar csapatok és sr» osztrák 
csendőrök között.

Itt Prónay és Héjjas különítményéhez .tar 
tozó csapatrészek támadták meg az osztrák 
csendőröket, akik kénytelenek voltak vissza­
vonulni

Bécsi hivatalos jelentés szerint az oszt­
rák kormány a szővotségközi bizottság utasítá­
sára lemondott arról, hogy katonai csapatokat 
küldjön Nyugatmagyarországra. -A wienar-ueus- 
tadti helyőrséget egy zászlóaljjal mindenesetre 
megerősítették. Az egész határ mentét meg­
erősítették osztrák részről a hstárszoi- 
gálatot. Sopron és Béos között a vasúti közle­
kedés szünetel, A brueki vonalon zavartalanul 
történik a forgalom.

, Gr»?. Srtpyon UltzS't a r»s-
raa I'ítÜKieisedest 

helyreállítottét:.
A magyar kormány utasítására a nyu- 

gatmatmagyarországí- területükről kiutasítják 
mindazokat, akik nem ottani illetőségűek. Így 
többek között Héjjas Iván is parancsot ka­
pott, hogy hagyja el Nyugatmagyarorazagoí.
E parancsnak Hej jászán állítólag eleget is 
tett. Knobloch budapesti osztrák követ fel­
kereste Bethlen miniszterelnököt. A magyar 
miniszterelnök felszólította az osztrák követet, • 
hogy jelölje meg az osztrák kormány óhaját.
A miniszterelnök kijelentette, mindent oi akír 
követni, hogy Ausztria és Magyarország közö.t 
a jóviszony helyreálljon. RáDü.szigoíuél Ma­
gyarországnak a trianoni szerződés szerimi uj 
határát az osztrák csapatok áííitólag átléptél?. 
A magyar kormány emiatt til;akozott az 
osztrík kormánynál.

A mngy.u1 közigazgatás kezén lévő 
»yugiilmagyarországi lerüi»;- 

4 ten s szabad alakulatokat ie- 
saereUéte.

Vasmegyébe még nem vonultak be az osztrák 
csendőrök. Az egész átcsatolandó területen 
tovább tart a mozgalom az átcsatolás ellen. 
Az osztrák külügyi bizottság mai ülésén Scho­
ber kancellár bejelentette, hogy a »magyar kor­
mány bécsi magyar követe utján sajnálkozását 
fújezta ki a nyugatmagyarországí eseményekért. 
A- magyar kormány a legnagyobb súlyt helyezi 

ásni az Ausztriával való jóviszony fenntartására, 
_ szintén ! ezért hajlandócsapatokkal támogatni az osztráko- 
Ostmburq j kát a nyugalom helyreállítására irányuló ak­

cióját. A kancellár azt is bejelentette, hogy 
az angol kormány jegyzékben szólította tel a 
magyar kormányt a békeszerződés végre­
hajtására.
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Amerika elviszi csapatait a 
Majnától

* Newyo'.h, szeptember 1. (R. T. I.) Az 
amerikai kormány tárgyalásokat folytat a szö­
vetségesekkel, a rajnamenti amerikai csapa.uk 
visszavonására vonatkozólag.



2 Szombat, 1921. szeptember 3., TV. óvt., 195. *%.m

Zsidó Nemzeti InzetmmU
A londoni Jewish Chronicle vetette fel az 

szmót, hogy a zsidó nemzeti ideál roepvaió- 
sitása küszöbén arra is gondot kell fordítani, 
hogy a zsidó kultúra dokumentumai egy he­
lyen legyenek összegyűjtve. A zsidó Nemzeti 
Muzeum alapjait le kell rakni. Mint a Nemzeti 
Muzeum székhelye, csupán Jeruzsálem jöhet 
tekintetbe. Évezredes kínosokét kell itt egy be­
gyűjteni és sfilszerübb muzeum sehol a vilá­
gon nem lenne. A mostan élő kultumemzetek 
között csupán Kína tekinthet megközelítsen 
olyan mélyen a homályba nyaló múltba, 
mint Judea. ?

Nem egykönnyen megvalósítható terv ez. 
Óriási kitartás, enei gitt, fáradhatatlan buzgalom 
mellett nagy tőkére is szükség van. A muzeum 
alapanyaga a kis jaffai gyűjtemény lehet, 
amelyhez az egész világon szértszórtan lévő 
Zsidó Múzeumok anyagai jáiulnának. Ilyenek 
vannak Lembergban, Frankfurtban, Prágában, 
Vilnábsn, Budapesten és Newyorkban. Ezek­
nek anyagai ügyen értékes, de többnyire nem 
szakszerűen kezelt kuriozitásokból áll, amelyek­
nél még az a baj is \an, hogy külön diplo­
máciai tárgyalások tennék csak lehetőve a 
műkincsek Palesztinába szállítását.

A drága és úgyszólván "milliárdokat kép­
viselő régiség! kincsek azonban nem is ezek­
ben a Zsidó Múzeumokban vannak, hanem az 
egyes országok allatai múzeumaiban. A British 
Muzuutnnak épen úgy külön zsidó osztálya 
van, mint a Louvrenak. Nürnberg, München,

• Köln, Worms, Berlin, Dresden, Wien, Moszkva, 
Varsó múzeumai, éppen úgy súlyt fektettek a 
zsidó tárgyak gyűjtésére, mint Európa többi 
n&gy városa és a legönfeláldozóbb agitáoióra 
lesz szükség és az országok belátására, hogy 
a műkincsek, amelyek elvitázhatatlanul, a 
zsidó nép mindenkori szellemi tulajdonába tar­
toznak, megszerezheti* legyenek.

A harmadik lelőhelye a zsidó értékeknek 
természetesen a magánosok kezén levő ma­
gángyűjtemények, amelyek megszerzése már 
talán könnyebben sikerülhet megfelelő agitáció 
val és pénzáldozattal. Csaknem minden régi

és nagy zsídócsalád " egész *or értékes ktiliur- 
dokumeutafis jelentőségű emlékkel rendelkezik, 
amelynek méltóbb helye nem 1< hét, mint egy 
központosított zsidó Nemzeti Múzeumban.

A muzeum másik feladata lenne, a zsidó 
ethnoera vonatkozó gyűjtések végzése. Hallat­
lan jelentősége és kultúrtörténeti értéke lenne 
ennek. A -zsidók Afghanis dánban, Angliában, 
Kínában és Tuniszban, Galiciábsn'és A besszt 
niában, más és más életmódot kénytelenek 
folytam, más és más módon ruházkodnak, más 
szokások vannak.

Kultúrtörténet., ethnográfin és könyvtár 
lennének a Muzeum főosztályai. Ezek mellett 
a tudósok részére kutató és tanulmányi helyi 
ségeket lehetne berendezni.

Hogyan Isit Mi ssééé MjiÉhíalin
— Az Uj Kelet tndósltófÁVH

Feltegvári-ul; 82. A harminca* számút ki­
felejtették. Pejig a ház ott áll szám nélkül. 
Kis, dtiledező putri. Pap János tulajdona ez is, 
mint a 82. számú, ahol kívüle két más család 
lakott. És pedig özv. Ábrahám Bernátné és 
Jakab Mórné. Hat személy egy szoba-konyhá­
ban. Az özvegy beteg is. A többi öt közül 
kettő kis gyermek még. Farkas Márton hőtt 
halott hadiárvái. A családot az egyik nagylány 
tartja el. Varr. A vőlegénye is ott lakik, tipirer 
Rezső. Hivatalnok az igazságügyi reszortnál 
Jelenleg kát napi szabadságon van. Egyébként 
kilenc éve laknak a házban.

Pap János háziúr hivatalnok. Három szo­
bája is van, inog üzlethelyisége. De mindez 
nem volt neki elég. A különálló, számnólknli, 
80. számú ház kiürült. Pap János azt ajánlotta, 
özv. Ábrahámnénak hogy költözzenek oda s 
emeleti lakásukat engedjék át neki. A család 
erre nem volt hajlandó.

Jakkor jött a postás. Látta, hogy üres az 
utcai lakás. Megkérdezte Ábrahámekat, lefog­
lalható- e. EzekHzt felelték, hogy igen; mert 
kaptak rajta, hogy nem nekik keli behurcol- 
kodniok. A postás le is rekviráltatta. A bon

száma 1122. És már szerény bútorát is be­
rakta. Akkor érkezett oda Pap János háziúr és 
magával hozta Carucioni rendőrkapitányt, aki 
ráparancsolt Abrahámókra, hogy az emeletről 
költözzenek le az utcai lakásba. Ábvahámék 
tiltakoznak, a lakás kicsiny és egészségtelen, a 
háziúrnak nem jár annyi szoba i> a kapitány 
ur meg nem ia rendelkezhetik az ö lakásuk 
fölött. Ekkor előáll a postás és mutatja a bont, 
hogy Ábrabámék nem költözhetnek bele a 
lakásba, mert ez az övé. S neki, mint állami 
hivatalnoknak jár egy szoba-konyha.

—- Igen ? Maga tisztviselő ? Akkdr maga 
megy fel az emeletre s Abrahlmék mégis az 
utcai lakásban fognak költözködni.

A postás is csak ember, ö is szereti a 
jobb lakast. Követelte, hogy Ábrshátrék t-*gye 
nek eleget a rendőrkapitány paranoiának. 0 
és a felesége beköltöznek a meglehetősen ké­
nyelmes emeleti lakásba, a hét em'K.tr szoruljon 
össze a rozoga és férges utcai viskóban. Persze, 
hogy nem akartak belemenni. A postás és a 
dühös háziúr erőszakkal akarják őket kitenni. 
Bochis IV. kerületi kapitány közbenjárására 
beszüntetik a holmi kirakását. Az fiyy vő7le?os 
elintézésére Caraeioni kapitány felidézte Á 'ra- 
h&mókat a rendőrségre. Bele se lógtak még a 
tényállás elmondásába, a kapitány ur nem épen 
a lögillvdalmesebb tónusban hívta tel a két 
Abraham lányt, hogy hagyják ei ä helyiséget 
és hurcolkodjnnak ki. Hiába minden érvelés és 
hivatkozás az igazságra. Kimennek, pu vituu.

Szaladgálnak a főorvoshoz, lakáshivaui­
hoz, kerülő.i kapitányhoz. Nincs segítség. Még- 
egyszer & hajthatatlan Caraeioni főkapitányhoz.'; 
Épen akkor adta ki Bochis kerületi kapitány­
nak, hogy Abrahárnékat lakoltassa M. •

Délben sikerült Ábrahjlmé'mik a lakás- 
hivataltól egy bizonyítványt szerezni, hogy az 
1122. számú bont ne n az 5 lakására állítottál 
ki, hanem a 30. számú hlzr.i, melynek nincs 
táblája s csak ezért jelezték a lekvirálójegym 
32 szám itta l. Szóval téved,:s történt. A kerü­
leti kapitány értesitttto is őket, hogy nem lakói- 
tatja ki. Alig öt perc múlva megjelent ugyan 
a rendőr és jelentette, hpgy Caraeioni kajú any 
parancsára 'kénytelen őket kilakoltatni. S pén­
tek este a két család hajlék nélkül marad .

Egy csomag levél
Irta : I. L. Perez

(Kováét IlotSfrforditása) (2)

Azt írod, hogy mindenki azt mondj* ne 
ked, nekem szép jövedelmem van. Erre csak 
azt mondhatom, az emberek sokat beszélnek. 
Egy pár garast keresni ép- oly nehéz, npnt a 
Vörös-tengert kettéhasltani. Azonkívül Bejie- 
Ssoschéukat is férjhez kell adnunk; megőszü­
lök a gondtól. A kelengye borzasztó sokba ke­
rül, hitelre nem akarnak adni, pedig míg hiányzik 
neki egy selyemruha. Azután Chave G telemnek 
azonnal az esküvő után orvoshoz kell mennie.

Mert Schmust, a fe’csor, ezt mondja, 
hogy utaznia kell, " Ta is ismered az egész légi 
állapotát, — sajnos. Megkérdeztem n rebbet —- 
Isten éltesse — és 6 — Itten tartsa ■*— -azt 
mondta, hogy Varsóba utazzon. Napjől-napra 
borzasztóbban köhög és úgy hatiszik, mintha 
tát vágnának I

És ha te azt híszid, hogy megijedek attól 
a fenyegetésedtől, hogyha nem válasaolok azon­
nal leveledre, te irsz lublini rokonainknak és 
megkéred őket, hogy menjenek ügyvédjükhöz, 
miáltal én goj kezekbe lennék kiszolgáltatva, 
erre csak azt mondom neked, édes húgom, 
hogy ón bizony ettől nem félek. Előszűr is 
tudom, hogy ezek csak üres szavak és hogy 
olyan Istenfélő asszony, mint az én húgom 
tudja azt, mi a rabbinus és mi a koroiiatör- 
vénysz^k — a kettő között nagy a különb 
ség . . . Akkora ostobaságot csak nem követsz 
el. Zsidó nő nem tesz olyat I És ha még ma­
gad meg is tennéd, van, neked okos férjed — 
százhúsz évig tartsa meg őt Isten! — ő soha­
sem engedi meg azt. Sohasem jelenhetne meg 
a rabbija előtt, de még a környéken sem!

Azonkívül azt tanácsolom ón neked : isten 
őrizzen meg téged attól, hogy ügyvédnek adj

ki pénzt. Gonosz banda az: te egyre fizetsz 
neki s ha nem fizetsz, többé meg sem ismer.

A tomasc‘ owi történetre emlékeztetlek, 
amelyet atyánk, — nyugodjék bakéban, — szó 
kott elbeszélni. Valószínűleg elfelejtetted te ezt 
a históriát. Tehát elmondom naked még egy­
ezer. Tomaschowban maghalt egy polgár és 
leányi, egy elvált asszony az ülnökhöz sietett 
kérve öt, hogy őrőhségrószét a birodalmitör­
vény szerint állapítsa meg. Mig ő az assessor 
nál járt és vele beszélt, otthon egy égő szén 
kiesett a kályhából . . . Egy szempillantás 
alatt lángba borult az egész ház, egyik gyer­
meke el is pusztult a tűzben — se nekünk, de 
egy zsidónak se legyen mondva!

Ezért azt mondom neked, Ghana húgom, 
igyekezz megbánni leveledet és vezekelj érte. 
Azt mondják ugyan, hogy az ember a szeren­
csétlenségben mondottakért nem felelős és 
hogy' a csapás megfosztja az embert az észé­
től. Azonban ezt —- Itten őrizz -— az égi" tör­
vényszéknél még félróhajtják naked. Szórt 
valami vezeklést vállalj magadra, legkevesebb 
egy napi böjtöt.

Én részemről szivemből megbocsátok 
neked És ha Isten is úgy akarja s leányom 
esküvőjére eljösz, minden felejtve van és a 
legkellemesebben ellölthetjük együtt az időt. 
Azonban — az Isten szerelmére kérlek — ne 
beszélj porról! (

Mindennél jobban bosszant, hogy férjed 
— Itten éltesse őt — nőm ir rendes meg­
fontoltsága szerint. Ha hat- gszik r.im vétke­
zik: tudnia Itelí ugyani i, hogy a harag éppen 
olyan súlyos bűn, mint a bálványimádás. Azon 
kívül beszélik a városban, hogy a nagy ünnep­
napokon nőm volt a robbenél, hanem csak a 
bejsz-hamidroaban imádkozott. Azt is mond­
ják, hogy felhagyott a tanítással és valami 

, üzlet után akar nézni s azt mondta, hogy 
' keze munkájából akar élni. EtgpndoúmLod,

mennyire bánt ez engem. M ért mi lesz a Tó 
rávai? És ki üljön oda és tanuljon, ha nem 
az olyan kitűnő íe n térti, mint ő.

Ő is tudja bizonyába, hogy atyánk — 
nyugodjék bőkében — csak azért fogadta őt 
vejéül, mert olyan jól tud tanulni. Ma, mi­
kor a nemzsidók is foglalkozni kezd mek a 
kereskedelemmel és az üz elex naprol-napra 
hanyatlónak, jogos és méltányos, hogy az 
asszonyok vegyék kezükbe az üzletet; mialatt 
a férjeik egészen a Tórának szentelik magu­
kat., hogy a világ Teremtője irgalmas legyen 
irántuk. Állíttasson ki 1 inkább magának eyy 
diplomát és legyen säe titer, vagy melamed, 
de — Isten őrizz — semmi esetre se keres­
kedő ... Ha biztos volnék benne, hogy gyer­
mekemet nem idegeníti el az én rebbenemtól, 
Mejscaelémet tanításra és kosztra hozzá adnám. 
Legyen rá gondod, hogy férjed ostoba tervet 
ne valósítsa meg. Te azonbín kezdj valami 
üzlethez, vagy menj valakihez állásba . . , t'L 
őseink érdeme, te, valamint férjed részéről is, 
bizonyára segítségetekre lesz. ,

Még cafe azt tanácsolom neked: veri 
ki a tejedből a búskomorságot, mely leveledet 
áthatja és a szívbe markol. Egy húsból és 
vérből való lény Istenben való bizalom nélkül 
sokkal rosszabb, - mint sz állat.. Az olyan em­
ber úgy kóborol a világban, mint egy apáttan 
gyermek. Van Istenünk az égben, ' dicsértessék 
az ő neve, ki sohasem hagy el bennünket!

Ha azonban íz ember búskomorságba 
esik, az annak a jele, hogy nincs többé sem 

. hite, sem bizalma Istenben és hogy más dol- 
! gok sem idegenek többé neki, amelyeket nem 

akarok ajkamra venni!
Írj arról is Chime húgom, hogy megy 

ott a ", borsóüglet. A mi két nagykeres­
kedőnk, emlékszel úgy e rájuk: Jejschenen, a 
b ina és Jejne, a sánta — az árakat nagyon 
főid érték és uiÖldbirtoküatUi még vetésre sincs

«
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Anglia autonómiát ígér Indián-' k

Hip boszniai fölkelésből 
— Az üj Kdét tadóaitójátő! —

A világháború véres öt esztondejje nem­
csak az európai nemzetek idegéletét z .klatia 
fel, de megbontotta más világrészek kisebb 
kultúrája népeinek fegyelmezettségét is. A 
békeszerződéseket megkötötték, legtöbbjét már 
ratifikálták is, de mindenfelől még egyre jön­
nek a jelentések felkelésekről, lázadásokról, 
véres tömegmegmozdulásokról. , .

Ldttadók fenyegetik Sarafevót 
A konszolidáció utján biztosan haladó 

Jugoszláv királyság belső rendjének egyensúlya 
Péter király halálával megbillent. S Ántíor trón­
örökössel. szemben, trónkövetelőként bátyja, 
György lépett fel. Propagandája főleg a had­
seregben nőm maradt hatás nélkül Hozzájárult 
még, hogy a helyzettel amúgy is elégedetlen 
horvátok ezt az alkalmat is felhasználják önál­
lósági törekvéseik javára. Budapesti fonás sze­
rint néhány ezred, — főleg horvátok, — állí­
tólag fellázadt és megtámadta a sar&jevői erő­
döket. Ellenőrizhetetlen forrás szerint a sara- 
j óvói erődöket n felkelők még kezük ben ts ríják 
és ágyúikkal fenyegetve a városi, udimátuni- 
szerű követelésekkel lépnek fel. S-rój óvó és 
Belgrád között megszakadt az összeköttetés. A 
kormány Szerbia belsejéből csapatokat indított 
útnak, azonban a hadsereg fegyelme György 
herceg propagandája folytáu még jobban 
meglazult.

A ‘kormány több tagja elégedetlen Posies 
magatartásával, akinek helyzete a boszniai za­
varok miatt tarthatatlanná vált.

A Román Távirati Iroda közli őzt a hirt, 
de- annak megbízhatatlan származására vilá­
gosan rámutat

A marokkói felkelés
Marokkóban, az állandó afrikai tűzfé­

szekben, újra megmozdultak a benszillöttek. 
Madridi távirat arról számol he, hogy Lcroscíx 
vidékén a felkelők megtámadták a reguláris 
spanyol csapatokat és sikerült két megerősített

több. Talán —; ha Isten is akarja — én is 
köthetek bqrsótisietet ... Ha az Ég úgy intézi, 
hogy bár a lakodalmi kiadásokra legye n költ­
ségem. Nem ingyen kérném tőled a szivessé- 
get — ls en őrizzen tőle 1 Ha valamit keresek 
ezzel az üzlettel, útiköltséget küldök nekod, 
hogy kiváló férjeddel együtt —- Isten éltesse 
őt, — Ssoscho-Böjlémnak az esküvőjére eljöjj, 
a vőlegénynek is adok nászajándékot nevedben.

Ghawe-Gitel — sokáig éljen — szívből 
köszönt, ö nem irhát most, mert nálunk ma 
nagyvásár. Két kereskedő vendégünk lesz 
ebédre, mindenáron töltött halat akarunk^ enni. 
A menyasszony — Isten laitsa meg — a sza­
bóhoz ment ruhát próbálni és engem egyedül 
hagytak a hazban, még az ebédre is vigyáz­
nom 'kell.

Na vedd hát úgy szivedre a dolgot, drága 
húgom, űzd ki a. szomorú gondolatokat fejed­
ből és bízzál Istenben. Aki cy férget a föld­
ben, a madarat fészkében táplálja, téged som 
hagy el.

Köszöntsd nevemben férjedet stb. sze­
rető bátyád Mmach&m Mendel.

A második levél
Boldogság és béke Chane húgomnak, so­

káig éljen I
Második leveledet is megkaptam. Szomo­

rúság hatja át és tele van gyalázással ellenem, 
hitvesem, Chawe-Gitel ellen, Isten éltesse öt, 
sőt menyasszony leányain, Bejle-Ssosche ellen 
is, Isten tartsa meg őt. Leveled sok szívfájdal­
mat okozott nekem, mert mivel adtam rá okot ? 
Chane testvérem, azt mondod,1 hogy én — 
Isten őrizzen meg engem attól, — rablp va­
gyok, aki téged az erdőben megrohant, hogy 
miattam és feleségem, Chawe-Gitel■ miatt, — 
Isten éltesse őt, az atyai hajlékot elvesztetted 
és hogy arcátlanságnak tartod, hogy Bejle- 
Ssosche leányom selyemruhát csináltat maga

— Foi'jpa dalain Pevuban
állásuk!’.i elfoglalni. A kormány titkolja í-iz 
újabb balsikert és megerősítéseket küldött a 
veszélyeztetett vidékre.

Forradalmi kormány Peruban 
Peruból is forradalmi mozgalmak híre 

érkezik. íquitesben a felkelők forr A) a Imi kor 
mányi alakítottak, amelynek elnöke Virgil 
Noriega lett.

Autonómia, Indiában
Sok gondot okoznak az angol kormány­

nak az indiai zavarok is. Egyes törzsek sike­
res fölkelésekkel nyvgtab-nitották az angol 
hatóságokat, amelyek kénytelenek voltak 
katonai erőkkel fellépni. A felkeléseket 
leverték, India uj aütirályt azonban, aki m;ú 
londoni jelentés szerint most útban ven Bombay 
felé, jónak látta, a felkelők kívánság rit, ha 
csak részben is, da mégis honorálni. Az uj 
kormányzó kijelentette, hogy programja a leg™ 
szélesebbkörö aufonőraia megvilósitása.

érv»' 10mm wmmmws

Cseh hadmozdulatok 
Felsőszilézia határán

Oppeln, szeptember 1. (ft. T, I.) Felső- 
szilézia déli határán nagy cseh csapat-koncent­
rációk folynak. Az összpontosítást azzal ma­
gyarázzák, hogy Csehszlovákia megbízást ka­
pott a« antanttól a beavatkozásra, ha a nép ■ 
szövetség döntése Németország ellen ütne ki 
és « németek ellenállnának.
Lengyel jegyzék Csicserinhez

Yar3ó, szept.'2. (Damian.) A lengyel kor­
mány jegyzéket intézett Csicsermhez, melyben 
kikel az ellen, hogy a tzovjetkörmány nem 
respektálja a rigai békeszerződést és Lengyel- 
országban erős kommunista propagandát űz. 
A lengyel kormánynak bizonyítékai vannak, 
hogy Oroszország Romániában és a Biikanon 
is nagy propagandát fejt ki. A jegyzék végül 
kijelenti, hogy a lengyel határon történő foly­
tonos betöréseket a lengyelek meg fogják 
torolni,

A koronázást
véglegesen elhalasztották

fi mliilsaderlnnccs imíározatsi — áz önz­
őmig! seoélynkclő

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Bukarest, szeptember 1. Ms SL'iftjában 

minisztertanács volt, amelyen AVeroscu elnökölt.
A minisztertanács véglegesen elhatározta & 
koronázás elhalasztását. Ennélfogva a trón­
örökös — aki a koronázás részleteinek meg­
állapítása végett részt vett volna a tanács­
kozáson, nem is jelent meg a miniszter- 
tanácson.

Ezután a kormány az orosz segőlyüggye) 
foglalkozott és úgy határozott, hbgy a főtanács 
minden errevonatkozö határozatához csatlakozik 
az őt megillető arányban.

Foglalkozott a minisztertanács a bess&rá- 
biai helyzettel és a hadügyminiszter, valamint 
a belügyminiszter előadása alapján különböző 
intézkedések foganatosítását határozta el. a 
menekülők és a propaganda ügyében. A mi­
nisztertanács megbízta Popovi ca Tasca kisebb 
ségi áliamtitkárt, hogy a' határozatok végrehaj­
tásának ellanőrizésóro Heszarábiába utazzék.

Este 9-kor az összes miniszterek kúiőn-
vonaton a fővárossá érkeztek.

•
A tegnapi minisztertanácson Raseanu 

hadügyminiszter bejelentette Avéreseu minisz- 
terelnöknek, hogy a baszavábini határon min­
den csendes. Áverésen miniszterelnök elhatá­
rozta, tiogyl Bukarestben, .íassiban Csornovitz- 
ban és Brassóban népgyüléseket fog ösezehi- 
vatni, amelyeken a politikai és belügyi kér­
désekről fogják tájékoztatni a népet.
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Törökország békeközvetitcst kér
' Páris, szeptember 1. Az Inlransigeant 
jelenti, hogy Fevzi basa nagyvezér felkérte 
Peile tábornokot, Franciaország’ konstantinápolyi 
képviselőjét és sir Rombold angol főmegbi- 
zottat, közvetítsék a bókét Görögország és 
Törökország között.

nak ... Mit mondjak erre ?! Hallgatnom kell, 
mert tudom, milyen nehéz helyzetben vagy és 
hogy a leveled nem te Írtad, hanem búskomorsá­
god diktálta . . .

Azonban nőm igy áll a dolog. Isten őriz­
zen meg! nem vagyok én gyiikoa! És ha va­
laki hozzám jön és azt mondja, hogy a kaftán, 
ami rajtam van, az övó és hogy emiatt a rab- 
bitöivenyszék előtt le akar velem számolni, 
egy szót sem szólok, megyek vele a rabbihoz. 
Ha te, — Isten segítségével, — Bejio-Saosché- 

"nak az esküvőjére eíjősz, én a rabbi törvény­
szék elő foglak idézni. A Tóra előírásai sze­
rint hozott végzést akarok és semmi egyezke­
désbe nem megyek bele !

ítéld meg magad I Ami a kosztol illeti, 
melyet te nem ettél végig, magad is elismered, 
hogy az veszekedés miatt történt, tnely közöt­
ted és feleségem, — Isten éltesse öt, — kö­
pött volt. Hogy ki kezdte, semmi közöm hozzál? 

' Én csak azt látom, hogy férjed, unberufen, 
nagy bolond, aki feleségének mindenben igazat 
ad. Azt mondják, hogy szombat kimenetelekor 
megszöktetek s az eéjóss város rajtatok kaca­
gott. Atyánknak, — nyugodjék, — nagy bánata 
volt emiatt: egészen összetörte szivét és meg­
rövidítette életér, (ő maga mondta, sí szomszé­
dok hallották !) Te pedig mindent Chawe Gitelre 
tolsz I Ez mégis csak rágalmazás I Azonban, 
bftrmint áll is a dolog, atyánk — nyugodjék 
békében — már boldogabb tájra költözött 
Vége van hát a'kosztnak és a többi igényeid 
nak. Kiálts Istenhez, dicsértessék ö !

És jegyezd meg magadnak, hogy meny 
asszony leányom, Bejle-Ssosche, sün szemte­
len teremtés! ö semmiről sem tehet! A vőle­
gény atyja ragaszkodik ahhoz, hogy selyemru­
hát csináltasson. Sót sírt is meg szer, hogy 
miatti^ akkora költségbe verjük magunkat. Mit 
lehet azonban tenni, ha az eljegyzési szerző­
désben határozottan selyem- és báraohyruhák

vannak említve és ő ragaszkodik a uaerződes 
teljesítéséhez ?! Nem hiányzik még egyéb, mint 
hogy leányom, — Isten éltesse őt, — hoppon 
maradjon!

E- tudd meg. hogy hozománya sincs még 
egészen kifizetve. Hatot ígértem, hármat adtam. 
Kétszáért kénytelen vagyok a házat jelzálogra 
adui. Tudod, hogy a ház atyánk (nyugodjék 
bőkében!) nevére volt bevezetve; az átírás 
azonban ismét sok pénzbe kerül, mint azt ma­
gad is beláthatod. A maradékra váltót adtam 9 
bélyeges papírra és azonkívül még megerősí­
tésül egy charem cédulát.*) És most benne 
vagyok á szószban, hogy csak az Úristen se­
gíthet rajtam !

De mit is beszélek egy asszonnyal! Nem 
hiába tanítják bölcseink, hogy az asszonyok 
könnyelműek. Az emberek meg azt mondják, 
hogy: hosszú haj (persze a házasság ölön), 
rövid ész... Ezért egy külön levelűt írok fér­
jednek is — Isten öltéssé őt. Ö mégis tanult, 
a Tórában jártás férfi és tudnia kell, hogy 
húsból és véroől való teremtménynek, nem 
szabad magát húsból óa vérből való teremt 
menyre bíznia. Mert meg van Írva: „Aki segít, <■ 
botorkál, de az, akin segített, elesik.* (jesüjas,
31. fejezet 8.) Egy imából és vérből való lény­
nek elég a saját terhét cipelni. Ac embernek 
bízni» kell Istenben,

És ón meg vagyok győződve arról, hogy 
Isten nem hagy el téged. Még a' gyenge légy­
től sem tagadja meg segítségét. Csak egyedül 
az Ur segíthet rajtad. Imádkozz hát Istenhez.
Éa — ha Isten is akarja — ismét elmegyek 
üt rebbehez, nevedben is adok neki pénzt : 
Kétszer, vagy háromszor tizennyolc**) gildent —
— ennek segítenie kell !

*) Chercm-cédulának csak a rabbibiróság előtt 
van hitele.

**) Tizennyolc szerencsés szám (c’nai-zahl.)
(Folytatjuk.)
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Harcok Amgoráért
Ismét győznek a görögök — A görög 
hadvezeiőség jóslásai — Kemal beismeri 

vereségét
- AxUj Kelet tndósitójától -

Páris, szeptember 1. A kisázsiai harcok 
változó szerencsével tolynas. A törökök köz­
vetlenül Angora előtt megállították a görögök 
előrenyomulását és ezen a frontréazen nagy- 
ven kilométerre tolták előre állásaikat. E.süné­
re Két Kemal csapatai nem tudtak kihasználni, 
időt engedtek a görögöknek arra, hogy átcso­
portosítsák erőiket és újabb támadásba men­
jenek át. A görög támadások összezúzták a 
t rökök lendületét. Samborionnál Kemal csa­
patai még legyőzték a görögök ellentállását: I 
a görög hirdveeetjőségnek az a terve, hogy 
Angorát bevegye, egyelőre tokát meghiúsult, : 
de csuk időlegesen. Kemalék erősítéseket kap­
tak, de azon nem voltak elégségesek. As 
újat b harcokban, amelyek Angora birtokáért 
folytak, a görög csapatok mar kétségtelen 
fölénybe jutottak. Angoráért öt napja harcol­
nak az ellenfelek. A görög kadvezetősóg min­
den tartalékát ezekbe a harcokba vetette, si­
kerrel, mart Kemalék ellentállása meggyengült 
és maga Kemal pasa is beismeri, hogy a 
döntő ütközetet itt a törökök elvesztették.
Q rög hivatalos jelentés szerint a kemalisták 
délnyugati irányban vonulnak vissza, a görö­
gök mindenütt üldözik őket.

A török fővárosban a sakarai győzelem 
hírére lelkes tüntetések voltak. Azt hiszik, hogy 
a törökök újabb vereségei is móló jelentőségűek 
s Kemal hadserege a kellő pillanatban ismét 
átveszi a kezdeményezést. Athénben a török 
sikerekről érkező jelentéseket nem veszik ko 
molyán. A görög hadsereg olyan mélyen nyo­
mult előre, olyan döntőjelentőségü sikereket 
ért mir 61, hogy nagyobb meglepetések nem 
érhetik. Á hadvezetőség győzelmi hírekkel 
árasztja el a fővárost. Legutóbbi jelentésében 
közli azt is, hogy a harctéri események re­
mélni engedik, Angora vasárnap a görögök ke-, 
zóbe kerül. A törökök különben — a görög 
hivatalos jelentés szerint — San öarios folyó 
mentén visszavonulnak, vereséget szenvedtek 
Ghennél és Katrandginál és Kiutald ától keletre 
a törököknek nagy veszteségeik voltak. A gö 
rögök üldözik a török csapatokat,

Az iraki királyság határain az «rabok és 
kurdok feUáz£.d‘.ak. A lázadást a törők nacio­
nalisták izgatásainak tulajdonítják, akik meg 
skar.ák buktatni Feyeal királyt.

lij ehttkst tilitanah éli a feámihusok.
Mesterségesen felbonts az attsmaHat

í - Az Uj Kdét tudósítójától. -
Curie asszony és Becquerel kutatása óta is­

meretesek a rádium csodálatos tulajdonságai: A ra­
dioaktivitás abban áll, hogy a látszólag holt testek 
önként és megszakítás nélkül. a leghatalmasabb 
énergiamennyisegeket adják. A tudomány értet­
lenül állott azzal a,rejtéllyel szemben, hogyan lehet­
séges egy grammnyi rádium annyi energiát sugá­
rozzon ki, mint amennyit egy közepes saénbánva 
egÓKz készletének felhasználásával tudnánk előhozni.
A kérdést legújabban az Einstein-fele relativitást elv 
oldotta meg, amennyiben kimutatta, hogy minden 
testnek egy kilogranunnyi tömegében 23 billió káló- 
riányi energia rejtőzik.

Még elgondolni is alig lehet ezt a rettenetes 
energiaforrást. Gondoljunk a mi leggyakoribb ener- 

» giaforrásunkra, a szénre, konkréten egy kilogramm 
szénre. Hogyan nyírünk a szénből energiát ? Úgy 
hogy meggyujtjuí. Ezzel az eljárással ki is hozunk 
egy kg. szénből 7000 kalóriát. Micsoda nevetséges 
kin szám ez, ha meggondoljuk, hogy ebben a szén- 
tömegben épen milliószor és müliószor annyi ener­
gia van* ami tehát értékesítés nélkül marad. Az 
Einstein-teoria értelmében egy kg, szén annyi ener­
giát tartalmaz, hogy egy nagy Amerikajáró gőzöst, 
amelyet 60.000 lóerőnek kell hajtani, agy kg. szén­
nel tiz éven át lehet szünet nélkül járatni. Ha meg­
gondoljuk a szén mai árát, tehát az energia értéket, 
úgy az egy leg.-b.m rejtőző energia töbh_ számillió 
márka értékű. Ezt különben látjuk a rádiumnál is.

Csakhogy mig a rádiumnál a természet maga 
adja ezt az ó i,isi energia mennyiségét, addig a 
többi anyagból ezt mesterségesen kellene kihozni. 
A világ rátjiumkészlete mindössze 7Ő gramm. Szén­

ből meg van millió és millió mázsa. Hogyan lehetne 
ezt az erőforrást az emberiség szolgálatába állítani < 
Úgy, hogy az atómokat valamilyen technikai utón 
szét keltene rombolni s igv az atomokban rejtőző 
energiát felszabadítani, a felszabaduló energiameny- 
Ayiaéget pedig valahogyan a gépekkel felhasználni. 
Bihos azonban hiányzik idáig a fizikai eszközünk.

De miután a dolog elméletileg elképzelhető, 
fel kell tételezuünk, hogy a kutató emberi elme en­
nek e problémának megoldásit™ is el fog lutnh 
»41 is inkább, mert Rutheford angol tudósnak t91U 
ben sikerüld atómokat mesterségesen szétrombolni.

Rutheford egy légüres csőbe nitrogén atomo­
kat helyezett ez alfasugamkat vezetett a csövön ke­
resztül. Aa alfasugarak a radioaktiv anyagból kilökött 
háliam-atómek, melyek mp.-énként 200.000 km.-ee 
sebességgel mozognak. A sugarak a nitrogén-atómo­
kat szétrombolták, az első mesterséges atómbontás 
elkerült

Most az atómbontás terén újabb szenzációs 
eredményekről számol 1« a tudomány. J. As­
ton, a hires fiziko kémiktis a londoni Royal Socmtyben 
azt jelentette be, hogy Rutheford módszerének tovább­
fejlesztésével sikerült neki a klórt is felbontani, 
illetőleg átalakítani két uj elemmé, ami annál érde­
kesebb, mert az igy előállított egyik elem atómsulya 
nagyobb, mint a klóré.

Aston és Rutheford egyenlőre azt bizonyította 
be, hogy ez a mesterséges atómbontás csakugyan 
lehetséges Revideálni kell tehát a kémiai elemek 
változhatatlanságáról szóló axiómát. A rádium a 
bomlás következtében nitronná, ez meg ólommá fej­
lődik. Nem-e lehetne ezt a fejlődést , mesterségesen 
folytatni s az ólomot nemes érccé változtatni í A 
modem kémia tehát arra az alapra tért vissza, ame­
lyen a középkori alohimia olyan fáradhatatlanul 8 
eredmény nélkül dolgozott. A mesterséges atóm- 
b on tás beláthatatlan energaámenny iséget adna az 
emberiségnek, ami pótolná az egyre fogyó szenet és 
úgyszólván örökre megoldana minden gazdasági 
problémát.

hi till KELET flisfeíijal!
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Figurák
Mindenki ismerte és mindenki csak .Man- 

dele gyilkosnak hinta. A faluban, de as egész 
járásban is ó volt a csoda ember. Igazi tekin, 
télye nem is volt senkinek, csak a hidegkúti 
Meesingernek, aki minden árva leánynak ho­
zományt adott, meg neki, alti miamikor zsan- 
dár volt és embert ölt.

Harminc esztendő mait el azóta, de toll- 
fásításkor még mindig arról beszéltek az asszonyok.

— Ugyan, Feigele, mondja mir el, hoqy 
is volt az azzal a Game Tőnival ?

Feigele wstn kérette magát.
— Hát az úgy volt, lelkem, hogy Mende- 

let berántották katonának, a vadon erdőnek le­
gyen mondva. Mendele — sirt as édes anyja — 
menj el a lipicaihoz, hogy imádkozzon érted. 
Mendele elment a liszkuihoe, az imádkozott 
érte, de mit lehet tenni ? A jó isten azt akarta, 
hogy Mendele legyen egy balmechome. Hogy 
miért akarta ? Hat a Garas Tóni miatt akarta,

meg kdleíf. ölni és akiről mag volt írva, 
hogy Mendele ölje meg.

— Hát haragudott rá ?
— Egy kérdés ? Mendele akkor még nem 

tudott haragudni, bzelid volt, mint egy kis 
lány, de as volt a nagy baja, hogy olyan sűrű, 
hosszú bajusza nőtt, mint egy-pandúrnak és a 
kapitánya mindig azt mondta neki, hogy zsan- 
dárnak való. Egyszer aztán bedugták a zsan- 
dórok közé, de csak úgy próbából, nem igazán- 
ból. A Garas Tóni éppen akkor rabolta ki a 
hidegkúti Messihgert és az őrmester azt mondta : 
no pajtás, most oszt megmutathatod, különb 
vagy-e a Pilátusnál. Gyerünk csak a Tóni 
után. Mendele szegény Jogta a .puskáját és 
ment az őrmesterrel a Tóni után.

— őrmester ur — kérdezte Mendele, mi­
kor már az erdőhöz közeledtek — nem sötét 
az az erdő ? .

— Hát ép peg nem olyan, mint a * Nagy- 
boldogasszony kápolnája virág vasárnapkor.

nem fél benne. „
— Nem zsidó az, hogy féljen, . ff 0}* 

az őrmester és nagyot sercontett a szája szögletéből. 
Aztán tovább mentek. Mendele csikarasl

érzett a hasában és megállt.
— őrmester ur, ha meg wew sértetti, esi- 

kardit érsek a hasamban Csak tessék előre­
menni, ha meg nem sértem.

Az őrmester előre ment. Mendele elővette 
« tfiüinbájtlit, amit utón mindig magával hor­
dott. Aztán egy vastag tölgyfa mögé állt és 
imádkozott, mert a csilcarás a szivében volt, 
nem a hasában. Mikor jól kiimádkozta maqat 
és a isim megkönnyebbült, az őrmester után 
Ipholt. Hát mit beszéljek sokat. Az erdőben rá­
találtak Garas Tónira. Most figyeljetek csak, 
hoqy milyen csodák történhetnek, ha a liszkai 
rabbi imádkozik valakiért. Az őrmester elkiáltja 
mdgát: dU meg, Garas Töm. Az visszakiáltíu : 
egy fenét. Lüjjél — mondja az ih mester Men­
etelének. Mendele lőni akar, hát látja., hogy a 
tölténytartó helyett a tfillinbájtlit hozta magá­
val. De azért úgy tett, mintha lőne. Az őrmes­
ter is lőtt. Garas Tóni lezuhan. Az őrmester 
megáll és a fejét vakarja. No ezt el-raffaltad — 
mondja Mendelenak. Jogtalan fegyverhasználat 
volt, hát te puffantottad le. Jogtalan fegyver­
használatnak azt mondják, mikor valaki üres 
puskából lő. De hát ez nem volt igazán jogta­
lan fegyverhasználat, mert hiszen Mendeleért a 
a liszkai imádkozott és ha az imádkozik, hát 
akkor az üres puska is elcsattan. Mendelet két 
hónapra elcsukták, aztán a zsandársáqból ki­
dobták. így történt.

Igazán igy történi. De Mendele már ré­
gen nem hitte, hogy igy történt. Az őrmester 
azt mondta, hogy ő lőtte le Garas Tónit, hát 
bizonyosan ő lőtte le. És miért ne ? Hiszen 
amilyen vitéz az őrmester volt, olyan ö _ is le­
hetett. Mi az hoqy lehetett ? Az volt. Nem félt 
ő akkor tiz rablótól se. És kemény legény volt, 
nagy természetű. Nem igaz az, hogy a légynek 
se ártott. Ö vele nem lehetett packázni, nem bizony.

— Micsoda ? — fortyogott, ha azt me 
lőtték, hogy egy zsidót valaki legyalázott — hát 
ez is zsidó ? No hiszen', csak engem bántson valaki.

Mendele ilyenkor igazán félelmetes volt. A 
rőffel úgy hadonászott, mintha szuronyos puska 
volna. És mikor már nagyon izgatott voll, ijed 
ten eldobja magától a röföt, mert egyszer nteg 
az is elsülhet. Hiszen ö érte a liszkai imádkozott.

Nem is kételkedett senkise az ő nagy bo­
torságában. Mendele gyilkossal nem lehet íré 
fájni. Nem is tréfállak ö vele. És ha megesett.

— Egy esuáa, hogy az a, rablógyilkos 
hogy valaki óvatlanul osztozkodott vele, min- 
gyárt dráncigálták mellőle:

— Megbolondultál Janiiéi, csak nem 
desz h vele.V ő maga meg ezt mondta ilyenkor:

— Eqy szerencse, hogy az a Jankói 
hes tért. Mert én nem hagyom magam. A 
ras Tóni is jobban tette volna, ha akkor 
tért volna előlem.

Az arca ilyenkor olyan volt, mini a 
A szeme lángolt és a szive összezsugorodott. Ezt 
persze nem látta senkise. ó maga is azt \ hitte, 
a kevélységtől zsugorodott össze. És gőgösen 
játszogatott a kakast óllal. ■ amit állandóan a 
pörqe kalapján hordott. Ez volt a múlt szimbó­
luma. Büszkén .mutogatta a világnak.

Csak egyetlen egy nap volt az esztendő­
ben, mikor nagyon csöndes ember volt.. Órákig 
is elliönyölcölt a pulton és visszagondolt arra a 
rémes napra, mikor a Garas Tónit leteritették. 
Hát igazán ő teritette le. Zsivány volt az a 
JÓni, de ember volt. Mért kellett azt lepuffdntmn ?

És este elment a templomba. Az utolsó 
padba huzózkodott és ott imádkozott. Kaddist 
mondott nagy csöndesen. Garas Tóni zsivány 
volt, nem is zsidó. Mindegy. Megölte, hát 
imádkozik érte. u p.

kez-

hó.

— Az nj törvénykezési év. Buka­
restből jelentik: Ma ünnepélyesen megnyitották 
az uj törvénykezési évet. Ez alkalommal Dob- 
rescu, az ügyvédi kamara dékánja és Pptro- 
vics ügyvéd tartott beszédet az ügyvédi hí vil­
lás fontosságáról és nehézségeiről. Ezután 
sorshúzással Beosztották a birákst a különböző 
tanácsokba és a semnitőszékba. I) S
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— 1 Bányász? ized*« Amerlítábaiu
Londonból jelentik : Az Egyesült-Államokhoz 
tartozó Nyugátargentiniában fegyveres felkelé«

* tört ki. Négyezer bányász vonul végig az or­
szágon, rabolva és gyújtogatva. A bányászok 
állítólag tiltakozni akarnak a sztrájk miatt el­
rendelt hadiállapot ellen. Tulajdonképen azon­
ban el akarják kergetni a bányákban felállított

* őrséget, A lakosság menekül. Segítségül köz­
társasági katonaságot hívtak.

— A japán lspklrály amerikai 
útja. Nitsumagu Hoshio, a „Nippon Demp* 

v nevű japán táviróügynökség megalapítója és 
vezetője, a japán sajtó egyik leghatalmaeebb 
irányítója Amerikába utazik. Az újságírók min­
denütt alaposan kivallatják, mert lökképpen azt 
szeretnék tőle megtudni, milyen viszonyban 
szándékozik lenni Japánország az . Egyesült- 
Államokkal. Nitsumagu kijelentette, Japápurszág 
azt kívánja, hogy a nagyhatalmak a washing­
toni leszerelő konferencián ne a régi diplomá­
ciai taktikája szerint tárgyaljanak, hanem le­
gyenek őszinték :s alaposak. Ha ragaszkodná­
nak a hagyoihányos kétszínűséghez, akkor a 
japánok nagyon kiábrándulnának. Japánorazág

♦ nem törekszik hatalmi túlsúlyra, de megköve­
teli, ismerjék el a hatalmak, hogy Kínában és 
Szibériában, valamint Koreában is ugyanolyan 
kiváltságos helyzete van, mint az Egyesült- 
Államoknak Mexikóban. A japán sajtó helyes­
lőén kommentálja Nitsumaga nyilatkozatait.

— A Mn&ok * baa»-
klvitelt. Bukarestből jelentik: A pénzügy- 
miniszter ma hosszabb megbeszélést folytatott 

. több bankárral, akiís biztosítottuk a minisztert, 
hogy a lyjzakjvitelnél a bankok a legteljesebb 
támogatásban fogják részesíteni a kormányt

— TávrepttSés. Pdrisból felentik: Poi-
• ree francia aviatikus befejezte 2900 kilométe­

res távrepülését, amelyet 87 óra és 25 perc 
alatt tett meg.

fi i

— Baltarestben nem Adnak 
gyár vízin «not. Bukarestből jelentik: A bu­
karesti magyar követ táviratot intézett a román 
kormányhoz, amelyben bejelenti, hogy addig 
nem viziumozza az útleveleket amíg a román 
fogságban levő magyar állampolgárokat szabad­
lábra nem helyezik. (Damian.)

— A Tarba t középiskoláinak 
megnyitása. A leánygimnázium megnyitása 
f. hó 5 én hétfőn es p dig a I., II., HL osz­
tályok. reggel 8 órakor, a IV., V. és VI. ik 
oszt. délután 8 órakor az Avram Jancu (Petőfi­
ül ca) 13. szám álon lesz. A főgimnázium f. hó 
7 en szerdán d lután 8 órakor kezdi a tanítást 
és pedig I, II. oszt. a Calea Regele Ferdi­
nand (Ferenc József-u.) 52, a III Vili. oszt. 
a Sirada Gbeorgha tiaritiu (Malom-u.) 24. 
szám a lat*. Mint értesülünk, az iskola örven­
detesen fejlődik. Különösen a fiúiskola. A 
leányiskolába a tavalyi 180 tanulóval szemben 
idén czidsig beiratkozott 288 tanuló, a 
fiúiskolába* a tavaly: 120-ai szemben 289 ta­
nuló.

— ffithalMitvtták az adStisxlek 
értekezletét. Bukarestből jelentik: A szep­
tember lóikéra összehívott országos a dótiszti 
értekezletet elhalasztották. Tilulescu pénzügy­
miniszter visszatérése után először a pénzügy- 
igazgatókat fogják országos értekezletre össze­
hívni éscsas azután tartják' meg a tájékoztató 
ülést az összes adóhivatali kiküldöttek között.

— Adótárgyaiénak. A kolozsvári állami 
e dóhivatalban kliüggesztették a harmadosztály« 
kereseti ádórs vonatkozó névlajstromoket, 
amelyek feltünteti«, hogy kinek az adóügyét 
mikor tárgyalják. A tárgyaltokat szeptember 
kilencedikétől 26-ig fogják megtartani.

_• Szeptember 15-én hazautazik 
Sándor király. Belgrddból jelentik: Miután 
a Páriából érkező táviratok Sándor király álla­
potának állandó javulásáról adnak bírt, a kor­
mány szeptember 15-ikére tűrte ki a. király 
viSszaórkezését. Laibachbnn, ahol Sándor 
Jugoszlávia területére lép, óriási előkészületet 
tesznek az ünnepélyes fogadtatásra.

* útlevelek láttamozásit leggyorsabban és 
lcgfnegbizt'.stébban a 2uuliö kurírja intézi. (Cluj, Str. 
Reg. Maris Itt.)

— Hássseaág. Löwi Esetikit (Nagyvárad) 
tijegyezte Vértes Zoltán. (Erzsébetváros). Min­
den külön értesítés helyett. — Múlt 31 iki 
számunkban elírás folytán Esztike helyett téve­
sen Érteikét szedtünk.

Wieder Etelka Felsőbánya, Löwi József 
kereskedő Kolozsvár, f. hó 13-án tartják es­
küvőjüket Felsőbányán, melyre a rokonokat és 
ismerősöket es utón meghívják.

— Kongresszus m amerikai 
mnnkanékttliség leküzdésére. Was- 
kixftmbél jelentik í Harding elnök elhatározta, 
hogy a munkaadókat és munkanélkülieket ér­
tekezletre hívja össze, amelyen tanácskoz­
zanak a munkanélküliség mind fenyegetőbb 
veszedelmének leküzdéséről. Amerikában 
ötmillió munkás, áll munkanélktil, számuk 
egyre nő, a segélyezésükre szolgáló tartalékok 
pedig nemsokára kimerülnél. Harding a be 
következő tél előtt . valamilyen megoldást 
szeretne találni.

— Jugoszlávia kereskedelmi sser- 
sSdéw k.6* MémelországSttl. Belgrddból 
jelentik: Tegnap szerb, horvát, szlovén
bizottság utazott B rlinbe egy Németországgal 
való kereskedelmi szerződés megkötése céljából.

— A romániai kereskedelmi és 
Iparkamarák újjászervezése. Bukarestből 
jelentik : Az ilfovi ■ kereskedelmi és iparkamara 
Bukarestbe gyűlést hivott össze, melyet még e 
hó folyamán megtartanak. A jgyiilée tárgya a 
román kereskedelmi és iparkamarák újjászer­
vezése lasz.

— Komán Állampolgárok a magyar 
hSrtöiattkbeB. Bukarestből jeitsntia : A „Dacia*1 
cikket ir a magyar börtönökben szenvedő román 
állampolgárokról. Magyarországon sok román 
van letartóztatva, köztük Gotdis Lászlónak a 
fivére is, aki hazaárulás vádjávül terhelten már 
tizenöt hónapja sínylődik a fogházban. A foglyok 
között nagyon sok erdélyi és bánáti egyetemi 
hallgató is van, akik tanulmányaik folytatása 
végett mentek ki Magyarországra. Két román 
tiszt is le van tartóztatva, akik a megszállás 
alatt megnősültek és feleségeikért mentek Buda­
pestre. Ezek közül az egyik Constantinescu fő­
hadnagy a fogságban elszenvedett kínokba 
beleőrült. (Damian.)

— Álomkór Beszariblétoa». Jassy 
ból jelentik: Beszarábiában sok álomkór 
esetet állapítottak meg, amely már valóságos 
járvány jelleget ölt. Kisenevben hat megbetege­
dés történt. Az egészségügyi hatóságok minden 
intézkedést megtettek, hogy u járvány tovább­
ierjedését megakadályozzák

— Vasutasok, nyugdíjazása. A ro­
mán államvasutak vezérigazgatósága rendeleti- 
leg értesítette az összes kerületi üzletvetősó- 
egeket, hogy mindazokat a CFR. alkalmazottakat, 
akik i860, január (lse je előtt születtek, október 
elsejétől nyugdíjazza. A rendelet megjegyzi, 
hogy amennyiben a tömeges nyugdíjazással a 
szükséges személyzeti létszámban hiány mutat­
koznék, egyes nyugdíjazásra jogosultakat ideig­
lenesen továbbra is szolgálatban kell hagyni.

oo WttiMerwerwwwsi

Karlsbad! porcellánArn, BtsáiKopt 
préselt üvegrám és cselt táblai!vés .értetett 
nagy mennyiségben Fischer ttvegttoletben Cluj, Piát« 
Demi 18.
jgmaaBKm
jsZ.

X

Sseneációs kedvestnényl

01 ejg hónapig
szeptember 1-től december 31-ig 
kapja az UJ KELETET és

ingyen
ajándékképen as UJ KELET 
ÉVKÖNYVÉT, melynek boltidra 
50 lei lesz, ha beküld 120 LEI 
előfizetési dijat. Ne mulassza 
el ezt az alkalmat és fizessen elő

a legolcsóbb, legtartalmasabb 
napilapra: az UJ KELET-re

-SPORT-
NAC—Victoria •» 5:0 (3:0). Tegnap dél­

után a kolozsvári Victoria csapata Nagyváradon a 
NAC csapatával mérkőzött a határmegállapitó bizott­
ság tiszteletére. A NAC végig fölényesen játszva, 
könnyen érte el góljait.

KKASE—MTE- mérkőzés lesz vasárnap a 
sportteiepen. Az igen jóképességti maroavásárhelyi 
csapatot legutóbb a kitűnő MTK csak 2: 1 arány­
ban tudta legyőzni s így a komplett csapattal játszó 
KKASE-val erős óa nívós küzdelemre Ksz kilátás. 
Megelőzőleg a KKASLÍ II. és ifjúsági csapatat a 
Haggihbor csapataival fognak játszani.

TJj bírói tarifa. A bírák bizottsága f. 6v szep­
tember elsejétől kezdődőleg a következő uj bírói 
dijakat léptette életbe: Helybeli mérkőzéseknél : if­
júsági mérkőzés 50 lei. Vidéki mérkőzéseknél min­
den megkezdett vagy be nem fejezett utazási napra 
100 lei napidij, gyors vagy szeenélyvorptu II. osz­
tályú útiköltség és a szabályszerű bírói díj. Határ- 
birói dijakat többé egy birónak sem tehet felszami- 
tani. Az uj birói díjszabás a szövetségi bírókra is 
érvényes. Á megállapított birói dijakon kívül sem­
miféle más címen a bírók nem igényelhetnek költ- 
ségmegténtóst.

Bírói minősítések. A vizsgáztató bizottság dr. 
Hirsch Elemér és Czinczár Imre gyakorló bírókat I. 
fokú szövetségi bírókká minősítette.

nincs töke nz Építkezésekhez
Hogyan lehet megosztani a befektetési 

holttőkét
• — Az Uj Kelet tudósítójától —

A törvényhozás nemrégen monszavazta 
az építkezésekre vonatkozó törvényj-varlato. 
és a. törvényt már szentesítették is. az uj .ör­
vény különböző rendelkezéseket tartalmaz, 
amelyek mind alkalmasak arra, hogy az épít­
kezések országszerte hamarosan meginduljanak. 
Nem gondoskodik azonban a törvény az épít­
kezésekhez elsősorban szükséges pénztőke 
megszerzéséről, amely nélkül az építkezések, 
olyan arányban, mint ahogyan azt a törvény­
hozók elgondolták nem indul latnak m»g. 
Bukarestben és Erdély nagyuuti városaiban 
már most is folynak építési munkálatok, «nu 
kétségtelenül azt bizonyítja, hogy a« épitkezis 
nemcsak lehetséges, de jövedelmező befektetés 
is, ha megvan hozzá a szükséges tők .

Az építési tőke megszerzése azonban ma, 
amikor a pénzintézetek főleg a nagyobi) hrsz- 
nothajtó mobil üzletekkel foglalkozása, neheze > 
vagy egyáltalán nem szerezhető meg. Az uj 
építési törvény a bankokat kötelezi ugya \ 
hogy a maguk használatára házakat építsenek, 
de egyáltalán nem tartalmaz olyan rendelkezé­
seket, amely a bankokat építési tőke folyósí­
tására szorítanák.

A „Gazeta Antreprenoritor* legutóbbi 
számában az építési bankkölcsönök mega*sí­
zésére figyelemre méltó módot javasol. Eszerint 
a bankókat kötelezni kellene arra, nagy ha 
nem is alaptőkéjük, de legutolsó mérlegükben 
,kimutatott kihelyezésüknek megfelelően biz myos 
összegeket jelzálogos, meghatározott kam tuba 
építési kőlcsönökben helyezzenek el. Hogy 
azonban az igy kiadott kölcsön ne vo > <s ek 
el teljesen a pénzforgalomtól, zálogleve ki­
bocsátását kell engedélyezni. Ezeket az igvb- 
teket természetesen szigorú állami ell i irzss 
hl alt kellene végrehajtani. Ilyenformán íz épí­
tési holttöke meg fog oszlam az építő, i bank 
és a záloglevél forgatója között.



O.f míLKT6. olflal
Szombat, 1921. egsptember 8.,

A bankoknak a kormánynak ilyen Way-1 
ezeritő rendszabályaival ssoraben annál kevésbé-- 
lehetnek kifogásai, me?t hiszen az árukonjtmfo- 
túra <16bb-utóbb úgy is véget ér és akkor a 
bankok, ha nőm akarnak áldozatul esői a be­
következő vállalkozási láznak, úgyis önmaguk*« 
visszatérnek a szolid üzleti befektetésekhez.

Idegen veimét« értéitpeptr^ÜÍ W-
vltele. Bukarestből írják: A legfőbb váuuu- 
zottség úgy határozott, hogy idegen valutáin 
értékpapírok kivitelénél be kell matatni az u 
letékes adóhivatal igazolványát arról, hogy az 
értékeket bejelentették. A rendelet »egem­
től a pénzt elkobozzák, ezenkívül 20.000 lei 
pénzbüntetéssel és három havi elzárással bün­
tetik őket.

A lei njahfo esésének okai. A bu­
karesti „Romania Noua“ tegnapi számában a 
következőket Írja: Tegnap 15 centimes volt a 
lei Párisban. Különös jelentősége van annak, 
hogy ez az újabb esés. éppen akkor történik, 
amikor Take Jonescu külügyminiszter 1 arisban 
van, ahol a nyugatéul ópai politikusokat meg­
győzi a kisantant szükségességéről és fontos­
ságáról. Vájjon nincs-ö összefüggésben a mi 
valutánk esőse azon kapcsolatokkal, amelyek 
bennünket a legalacsonyabb valutája országhoz, 
Lengyelországhoz és más rossz valutája álla­
mokhoz Iűznek? , . ,

Hova cieazendők a gabonakivi­
telre vonatkozó kérvények. Bukarestből 
1 (lentik, hogy a gabona és a bau kiviteli en­
gedélyekre vonatkozó kérvények a jövőben a 
belügyaiinisztóriurnban íeiállitott vásárlási ós 
eladási főbizottsághoz — Comissiunea tuperiora 
de cumparare si vanzare — Bukarest cim-
ZendÖSz6r&zhagyma kiviteli Illetéke.
A központi vámbizottság a szárazhagyma ki­
viteli illetékét öt leiről egy leire szállította le.

Valutapiac:
Bukarest, szept. 1. Márka 98'50—99, lova 80—82, 

font sterling 300—305, francia frank 650—660, svájci 
frank 1450—15" - Olasz lka 355—360, drachma — , 
dollár 82-50- 2-7 arany --.ezüst °sri. kor.
8 25—8-50,mag),, korona 25—26, szokol JO1".®' 
Napoleon — •—, lengyel márka 3-80—4, dinár 183 185, 
török lira —.

Paris, szept. 1. A lei mai árfolyama »V« 
centimes. ,

Bias, szept. 1. Lei 1289VS. do»IAr 1088-, belga frank
___ , trancia frank 8605, svájci frank 187-9 J, holland
forint 349’/s, dán.korona 1966/«, jugoszláv korona 
2404, norvég korona 1611/«, svéd korona 284 20, 
Bzokol 1321—, leva 880, lira 4840—, márka 12-5—, 
lengyel márka 89'—, font sterling 4080—, rubel , 
raagyar korona 279*60.

Prága, szeptemberi. Lei 95-50, d-nár 181 26 
márka 9725, leva 66-- svájci frank 1418 60, 
norvég korona Mm, dán korona 1474V*.
svéd korona 18041/s, lira 888-, franc* frank 649Vb, 
font sterling 309—, dollár 81tyi, osztr. kor. ’ > 
belga frank —, lengyel márka 1951/«, holl. for. «644 /* > 
magyar kor. 2080. ' *

Berlin, szept. 1. Amsterdam—, Brüssze
___ Kristiania 1161 30, Kopenhága 1518 45, otockholm

t 1848-16 Helsingfors--------, Róma 88ü 60, Londoni
31815, Newyork8548-, Pária 673-30, Zürich 1464-50 

* Madrid ----- , Bécs 1048—, Prága —, Budapest
Bukarest lOl'-.l
Zürich, szept. 1. Bakarest 690 —, Berlini 680—, 

Amsterdam---, Newyork 687, London 2184-,
paris 4690—, Milano-------- , Brüsszel ——Kupén-
hága lOOVt, Stocbolm lSllh, KríszÜáma 80 50 Msdnd 
___ Prága 696-, Budapest 160-, Zágráb 825-,
Buenosayies----- , Varad 18—, Béos 70 , osafcr. tob.
kor.

Budapest, sxept 1. Lei *70-480.tont úts.XtíO- 
1486, dollár R87V*-8«m frm*Ma
3100—8186, márka
a-aaiaiiÄ ä
14-16, nepeteon —

Hattyú
(Molnár Ferenc három lelvonásos vigjátéka^ Bemutató 

a kolozsvári Magyar Űzi irháiban szept. elsején.)
Hattyú, Alexandra hercegkieasezony bscézö és 

egyben megtisztelő neve. A princesz túl van sz élső 
virágzáson és becsvágyó anyja Beatrix, a büszke nőt 
legedvesebber Albert trónörököshöz adná, de Albert 
nehéz dió, Hattyú nem érdekli, asmonyi leleményes­
ség, sok ravaszság kell, hogy a trónörökösben lega­
lább e«v kis érdeklődés ébredjen a hideg leány 
iránt Hattyú anyja ehhez is ért. Bátyja Jácint frun- 
ciskánus barát előtt elárulja taktikáját. A két hercegi 
fíu, Araón és György nevelőjének megsebezendő szi­
vén át lehetne hozzájutni Albert melegebb ügyeimé- 
hez. Jácint atya, aki egy leviharzott főúri élet után 
kámzsát öltött, vezekelt és megtisztult ellenzi a 
cinikus tervet, de azért — vér a vorükbő •— 
nem ágaskodik, hogy általa nsgyrabccaült
és szeretett Ági Miklós tanár lelkében megaláztassök. 
Akimért és előkelő Hattyú is végigcsinálja a gonosz 
játékot, magába őrjíti a parasztszármazásu tudóst, 
fölkelti Albert féltékenységét és kész a házasság és .
kész a mese. ,__

Ezt a finom, novellának való témát három 
fölvonásban játszatja le. Molnár Ferenc a dialógusok 
és a felvonásvégi csattanók mestere. Cselekmény 
lmján elnyújtott beszélgetések, egy-két szellemes koz- 
beszólás, a Lipótvárosból az udvari életbe átplántált 
viccek, itt-ott egy kis poézis és' két óra kellemesen
telt el. , , , ,

Az első és második felvonás azt a benyomást 
kelti, hogy a Hattyú költői munkának indult, bogy 
Molnárban akkor fogant a játék, araikor a noi)3- 
burgok mindenünnen, még Magyarországból is szám­
űzettek. A trónörökös alakja körül meg ' mostam 
formájában is letéphetetlenül oU leng egy kis agya- 
lágvultság; az eredeti Albert bizonyára jór kistauro- 
zott kretón volt, olyan, amilyeneket a szerzőnek hadi­
tudósítói pályáján módjában volt megismernie. A 
forradalom szilaj- fölszabadulásában születhetett csak 
Ági Miklós büszke, rebellis alakja és a gúny, amely 
a darabon most is elömlik, de már ködösen, bizo­
nyára maró szatíra lehetett", talán olyan, mint a 
nemrégiben meghalt Simplicissimus-iró Ludwig Bauer 
drámáiban. Amaz idők kereke megfordult és az, 
ellenforradalom lett úrrá Magyarországon, legitimisták 
is, asabadkiráJy választók is jöhetnek, Istenem, az 
embernek valahogyan valahová igazodnia kell és így 
lett a Hattyúból ügyes készítmény, amelyben nem a 
Múzsák tartják az egyensúlyt, hanem ötletek és a 
színjátszás trükkjei. Nem muszáj mindig költészet­
ben dolgozni. Kommt schon vor! — ahogy a darab­
ban mondogatják. " ,

Az előadásról ezúttal csak jót. Lpczkó Aranka, 
mint Beatrix hercegnő kimért etikettségében végte­
lenül mulattató volt: Baróti Erzsi a címszerepben 
nem tartotta a tempót, eleinte merev volt, azután 
expressz- gyorsasággal melegedett föl, de ezt a hibá­
ját meg lehet bocsátani azért a darabba tévedt 
poézisért, ami a „béreIva“ jelenetben csillan meg és 
amelyet finoman, meleg él zéssel hozott ki.Táray 
a tanért adta, teljes illúziót keltve. Forgács Sándor­
ban igaz művészt ismertünk meg. A papi herceg 
jellemvonásainak balanszirozásában mindig megta- I lálta a fix pontot, soha egy pillanatra nem mutatott 
illúziót rontó karrikaturát, nemes volt,, behízelgő 
hangjában k jóságosán előkelő. Pompás alakítást 
nyújtott Lengyel Vilmos, mint Albert herceg joviális 
butaságával és élvezetes volt, bár kissé parvenüs 
P. Aider Juliska a trónörökös anyja szerepében. A 
kisebb szerepekben SárfeáViy Blankát kell kiemelni, 
aki a hercegnő bugát, Symphonsiát játszotta azzal 
az elfogulatlan ostobasággal, ami az okos Habsburg­
nak között is gang und gebe volt. A rendezés jól 
tenné, ha a német szóváltásokat bécsiesen és nem 
ropogó székelységgel mondatná.

A közönség a színészek derekas munkáját lel­
kesen tapsolta. Szabó Imre.

. iroda hírei: A beoltott Ado-
lár. Néhány órai gondatlan, önfeledt 
lenteni a leoltott Adolár c. uj operett, amely Bécs é6 
Budapest színházi életének igazi szenzációja volt ta 
valy A meséje könnyű, sikamlós s annyira kacagtató 
hogy alig akadunk párjára, gtekmchflatahtó theonája 
operettkon tösbe öltöztetve. Egy Öregedő 
eev ifiu bakkecske m rigyeivel megfiatalít az ötletes szerző.UA zenéje pedig »kalter Kollo munkája. Frnom, 
fülbemászó gyorsan népszerűvé váló. A beoltott Ado 
tárra nagy üdvvel készül a színház, énekes személy­
zete, élén Leövey Leóval, aki rendőri is a darabot, s a 
címszerepet is játsza. A beoltott Auolár első j .
jövő hét közepén lesz. - Gróf Monte Cnsto és Fa u 
rossza. Vasárnap délután félnégy órakor igen 
helyárakkal adják a Dumas hires Gróf Monte Lnsto- 
ját, este fél 8 órakor vedig részben uj szereposztáosai, 
Szentgyörgyi István föllépésével s Hajnal Klári bt- 
mutatkozáfiával a Falu rossza kerül ennro. A nat-vi 
— harmadszor. Hétfőn este harmadszor adják a nagy 
sikert aratott uj Molnár-darabot, a Hattyút. A tömeges 
jegyelővételből ítélve a hétfői előadást is egészen telt 
ház fogja végignézni. — Torch. Ma eyc Puccini losca- 
ját adják, a címszerepben Lévay Ilonával, Scorpia sze­
repében Bretán Miklóssal, Cavamdossi szerepében la­
kács Mihállyal, az uj tenoristával.

A mozgóit BaÄBora: Apolló-mozgő tel­
jesen átalakítva szombaton nyitja meg kapuit, az Óta- 
-yár egy remekművű romantikus, látványos artista 

drámájával, amelynek címe: A fehér páva. Egy artistanő 
életének szomorú regénye. Főszerepekben egy magyar 
származású, uj filmcsillag, a bájos és rendkívül tehet­
séges Grid Hegsa és a közkedvelt Hans Mierendori. 
Könnyekig megható meséjén kívül értékessé teszi az, 
hogy valósággal látványosság gyanánt hatnak egy nagy 
mulatóban lejátszódó jelenetei. A film még vasárnap és 
héttön is bemutatásra kerül. A jövő hét a szenzáció«, 
valóságos halmozása. — Egyetem-mozgóban: Szomba­
ton Az anyasziv, a budapesti Glória-filmgyár fölvétele, 
megkapó, romantikus filmdráma, az anyai szeretettől, e 
legnemesebb, leghatalmasabb földi érzésről regél. Va­
sárnaptól történelmi nevezetességű, hatalmas szenzáció, 
Az orleánsi szűz szentté avatása. Az első és egyetlen 
film, mely a szentatyát, a pápai udvar életét, a mű­
kincsekkel teli Vatikánt bemutatja. Nemcsak a katoli­
kus hívőket, de inindorf embert érdekel. Uráma-nv. zgoban: 
Szombaton Pathé-cóg mönopoliuma, szinpompás, megkapó 
olasz filmdráma, a Halálgyönyör. Az izzó szerelem szen­
vedélyes himnusza, főszerepben Olaszország legliiresebo 
filmszinésznője, Italia Almiraute Manzini. Vasárnaptól 
városunk közönségét rendkívül érdeklő filmszenzáció, a 
Transsylvania-filmgyár kitünően sikerült fölvétele, 
Clui—Kolozsvár város kulturképe. A film bemutatja a 
város körképét, szebb részleteit, társadalmi sportéletet, 
a hivatali egyházi előkelőségeket, a nevezetesebb kultúr­
intézményeket, Egyetem. Klinikák, Egyetemi könyvtár, 
művészi eseményként.

NYILTTEÖ*)
Felhivatuak mindazok, akik a Biazini-szállódéval 

kapcsolatos kabaré és a mellette működő vendéglő 
üzletéből kifolyólag ezen üzlet tulajdonosával Márkovits 
Lőrinc, kolozsvári lakossal' szemben _ bárminemű üzleti 
követelést támasztanak, hogy' ebbeh igényeiket 19-1. 
szeptember hó 10-ik napjáig bezárólag a követelés jog 
címének, keletkezési időpontjának és összegének lei- 
tüntetésével Róth Hugó ár., kolozsvári (Str. Regina 
Maria Nr. 49) ügyvéd irodájában jelentsék be, mert 
esetleg később eszközlendö bejelentéseket a tartozások 
rendezésénél figyelembe nem vehetnék.

Schwartz Miklós.

- V^pf^yatban közöltekért a beküldő felelős.
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FCeserkeeztfl: DH.
JFetelöe azarkewMÄ: MÁRTON E»»ö 
KWöi HADIMA kiadóv Allédat rászv.-t. 
9herkssrf8ség: CUu Bn. Plrtllínt [TfÜÍIMK Jüttttjtl] ki. 
Kladéhtvatoli Szentlíieli-utcsi Va.

piítttodö-
hivatal: Szatmór, Bathyányi-utca 24. sz.

A» aj Kelet előfizeti* irat:
Kc«n évre *«•*-1 «•**•<! éTre- • K®<? *
Mám., SíOO-—*. Kkt hér* 40 K

mm MŰSOR:
HKCHáK SZÍNHÁZ

Szombat: Tosca. (Dr. Bródi Miklós a Takács
Mihály szerződ tt tagok bemutatkozása. 
Opera-helyárakkal. Előadás kezdetén a 
nézőtérre vezető ajtókat bezárják.)

Vasárnap d. u. 3 és fél órakor: Gróf, Monte Cristo. 
(Mérsékelt helyárakkal.)

Vasárnap este fél 8 órakor: Falu rossza. (Hajnal Klári, 
szerződött tag első föllépésévé'. Rendes 
helyárakkal.)

Hétfő ; A hattyú. (Újdonság, 3-adszor. Rendes
helyárakkal.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre mogválthaték a 
színház pénztáránál.

Meigüyilt a forgalom!
Tisztelettel érlesttcm a vevő körömet, miután 
a póstaforgalom lehetővé vált, módomban áll 
gyorsan és pontosan vevőimet a lwojcsóbb 
és legjobb minőségű áruval Idazotgálni. - 
B. rendeléseiket elvárva — teljes tisztelettel

Winkler MóV és Társa
sealámlsRr&r “W3

1MH-1

I lesicbb nim-essencla 65 lel,
más essfficláK J5 lel K&.-RM.

árban Kaphatóit :::

Cfllűclí 'Henrik gyávában
Oradea-Mare (Wagyvárail) Calea Vtct. 
1253 (volt Holozsvárl-n.) 71
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Szüöiienyuer

kezdetét

I
Sfc ISE

rendkívüli

gtapEKata s@B!3SElsas
Legolcsóbb bevásárlási forrás!

. mm & I. _
jg üveg és porcé!lén nagykereskedés r. t

ßrodea-Mare—na$yoánd, 1
Str. Nicolae Jorga, v. Zöldfa-u. 4.

ea
m
m

Telefon 71 lnterurban
0

Állandó nagy készletek fehér, kristály, fáj 
g3| üveg, karlsbaldi • porcellán, dlszmü- és gJJ 

konyhaberendezési cikkekből.

izaara@!t§ ezü® ememse
BOODaucnaeiacriooaDODnöaoaoanQaaoooQoaoaoQaonoöamüa

Csak eKy Bt vezet KSSSSSS*“
aiOlEÁ 808B0B8BE8®

• ftsphsM mlMdcMÜtt!
*y*ry» i '„HTOKBA“ KumtUksI és Veryéssett «r*r 

126e OLDJ — KaMMTit
ppaooooooooocuoooaaaoaoooaaoooaadTiga oaoaaao □ aa □□□

eiárusilása

Legolcsóbb be­
vásárlási forrás

Női-, férfi-, gyermek­
harisnyák, fehérneműk, 
szalagok, hímzések 
— nagy választékban —

IKRE LAJOS
üzletében, Calea Reg. 
Ferdinand (Wesselényi- 
és Szép- utca sárok)

Mielőtt uísűröl, 
tekintse meg KirekntaM!

üoaDBioaa^DaDürjBDm

1 Feltűnő olcsó árak!*
ÉJ Most érkezett nagy mennyiség- |ü
25 ben békebeli minőségű príma p

a . Bot- és mysslln-hgflsnga ■
□ divat színekben. ö
p Gyermek-harisnya, príma tier, gj|
n k intien nagyságban.
5“ Sfagy választék, nőt selyem-, —
ig$j gyapjú kábát- és átkötés- ffi
rí blúzokban 1,87 Q

BLATT O
m□

KÖTÖTT SZÖVÖTT ÁRUHÁZA S3
□ CUBJ, FŐTÉR 13. SZÁM Q

Meglepő árak!!

M
indenféle porcellánárukat, 
krljit lyfehér üvegárukat, 
kőedényt és táblaüveget 
azonnal szállítunk :::

Ornament 8vt$ és kitt érkeztek
t » v
@ ®

Szerezze be lámpaáro
szükségletét

Komiás Testőreinél
ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD

te é v % en árajánlat« *■ | u ~ rím n m
gMWiiMW Ba"D*a,g*a,aggi!Sl

ájánlunk helybeli paktáriinklsól, 
legolcsóbb árakon:

Havanna fehér simított (flach)...................... príma .. ...... • • Terzia Lei 8‘3°
Sealing barna gép. simított (mgltt. gef.).... príma Lyi 10.40 és 9.50
Superior fehér 1 old. sima .......................... prima Lei 9.30 és 8.50
Superior barna 1 old. sima............. prima Lei 10.40
Mapart szürke és barna 1 éld. simított (got) prima Lei 8.40
Mapart zöld 1 old. simított (gef.) .............. prima Lei 8.70 _
Nyomó papir gép. simított lapos ...................... .................................... Téma Lei l.w
Nyomó-gép. staitott................ ................................................•••••••- Terzm Lel a3°
Koncopt (fogalmaz.) fehér simított lapos.. prima Lei 10 40 és 10.70
Koncept (fogalmaz.) fehér simított lapos príma ................... Terzia Lei 9.50
Pergament fehér gép. simított lapos ............ .. Lei lo.— ....... Terzia Lei 1-41
Pergament fehér simított lapos................................................................... erz'a e! ‘
Pergament utánzat gép. simított tapos .. prima .......................... ■ • Term Lei 14. bl
Kristallpergament simított lapos .................... ............. • • • ..................... Terzia Lei 15,0°
Famentes irodapapir.................................. prima Lei 15.50 ............ ..
Levélpapiros különböző kivitelben 25/26 és 50/50 Lei 9.50, 35.- 20% engedménnyel
Üveg- és csiszoló papir minden számban és nagyságban

1/1 nagyság ....................... Lei 2— ívenként
1/4 nagyság............ .. L©i —".50 ivenként

Szortírozott papírzacskók........................ '............ Lei 10.50 kilogrammonként

Baues Centrals pt. Industrie si Comert
S. A. CLUJ ■ ►►►►►►

A
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APRÓHIRDETÉSEK
egy mm* Ar» * lei, Taetegekb beMWel 1 len 

fceglleebb eprekMeUi Are no let

i'eraesvar. 
Gyere haza

Önállóan dolgozó
fiatal órás-segéd szerszám­
mal felszerelve állandó al­
kalmazást keres, Cím Cal. 
Traian 33._______ 2450— I
Rőföe szakmabeli kötött- 
és rövidárukban is jártas 
jó kirakatrendező keres­
kedő-segéd, ki periektől 
beszél románul is, ügyes, 
önálló kiszolgáló és rak­
tárrendező azonnali belé­
pésre ajánlkozhat „Hófe­
hérke* áruház — Oradea- 
Mare. Szombaton zárva. 
___________ 2444—I
Bntnroaott szobát keres 
két intelligens fiatalember. 
Cim: Gombos-nyomda — 
Minorita-utca.__________

Jó pénzbe# jutalmat
adok annak, ki egy 2—3 
szobából, konyhából es 
fürdőszobából álló lakást 
akármilyen fettételekkel — 
szerezni segít Érdeklődni: 
Rosenberg Lajos Wesse- 
lényi Mlkfós-n. 13.______ I

Bérelnék háló- és
ebédlöbntort 1—2 hónapra < 
Ajánlatokat „Botot* jel- I 
igére a „Radio‘-hoz, Str. : 
Regina Maria 34. 2465—I íj

Mbaeslr őrt. na­
gyobb mennyiségben úgy 
promptra, mint későbbi 
szállításra megrendelhető 
Hauer Hirsch Oradea-Maré 
Str. Regele Ferdinand 56.

firósz
M orth. Its:

Moll
orth. "ttSS vendéglője

Nagyvárad, ööldis-u.)
Str. Mieelie .fóréra 1Ö

Talp és bocskor!
Állandó naey kéeriet klfagAeta- 
!an gyári keezltménytL ekiöoee- 
tályu talp 60—60 leie« álban 
kg.-ként, uryaidntén hlsf.rtmdf' 
bocekor kapható egóssbeh óa fel­
vágva, — kicsnyben es nagyban

Báiason Hand bőrgyárában
Gyufagyár-utca l. 

Gyorsára raktár átellenében. 1001 
Telefon-rrám : 886 — ée — 887

HA vörssegénTségben, idogl** 
tegséeben. az ivarsienrok idült 
b ántalm aibaii iMtnvod, reyye 
meg a páratlan gyógyhatAau — 
mrdói célokra használt
kitön 6 váiártfllkl természe­
tes va«Hkps<$t (Bsemninerai- 
moor, Mooröahf) kapható minden 

mennyiségben a

Rózsa nagydre pariéban
Clnj—Kolozsvár, Plata dJnlrfi 26 
(Mátyás kir. tár) — 1256

•paplan, natrée, ágynenett Jkészen 
“ és rendelésre legolcsóbban

Stern-nél Clnj,
Bbeskay-ntea 9. szám szeresbe tők be

ooaoonoorxraaoooooaooroüaon rraaDcaaoarooaaaaaaoa a aaß Sziltíffyi Gleonom Jfii.-T. §

Ajánlj»: likőr, rum kftlttnl^geMégelt, ElaftrendO 
pengéit én borait. 1210 8*ee* iiagyr«k(ár 1

66
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Általános Román Biztosító R.-társaság 
Bukuresti

Alaptőke: 10,600.600 lei 
ERDÉLYRÉSZI VEZÉRKÉPVISELŐSÉG 
Cluj, Str. N. lorga (v. Jókai-u.) No. 11 

(saját házában)
valamint alant felsorolt ügynökségei és az 
ezekhez beosztott ügynökségek mindegyike 
előnyös feltételek mellett átveszi a miniszteri 
rendelettel további működésűkben felfüggesz­
tett miigyar, német és osztrák eredetű társa­
ságoknál eddig elhelyezett összes ágazatbeli 
biztosításokat

FŐtGYKÖKSÉBEK: daj: Str. Regina Maria j 
1—3 sz. Banca Centrala, Oradea-m«re: Str. Reg. S 
Ferdinand 7. Hillinger és Illyés bankháza. Slmlent- 5 
Sllvanlel: sáját regieben (Kereskedelmi bank | 
épületében.) Satn-Mare: FSata Victoria 6 sz. 
Banca Romana. Slrhrtnl -Marmatlei: Pécsi és 
éried építési vállalkozó cég. Tartrnl-Btares: 
Pototzky Péter, Str. Calarodfor Ne. 17. Blatrlle: 
Marosvásárheiyl Takarékpénztár fiókja, Sf.-Clhe- 
orghe: Dr. Kupfetslteh Ármin Ügyvéd. CrJstmr- 
Secnlesc: Székelykereszturl Takarékpénztár R.-T. 
Braeof: Iosif Lányi; Sir. Lunga Nb. 16. inneni:

Fried Majer.

Szombat, szeptember 3., IV. Ávf. 195. snt.

áPDtedlzban
megkezdődött az

őszi OlCSÉ
eiárusüás

Kereskedők figyelmébe!
Állandó nagy raktár 
mindenféle rövid- ás 

^ galanterie-árukban a

G L.6a !6
1 nagyke/eskedésbenCluj,

CRL. REGELE FERÓ.
(V. WESSELEHYi-U.)
30. SZÉKI PflLOTfí

ül- EH

lognár és Szánté ^p-^hhhor-^éaszösznagykereske-_
Erdélyi kor^skcdslnii r. t. déso, likőr, r j/ti éii cop-

OLDJ, ~ (KOLOZSVÁR).
Cali» Reg. Férd. No 70. da)ml ta!tK,rok’

(volt Ferencz Jőznef-ut).

Bűi fiBMiieH
resell lEinföm

métepenkmt

lei

m
KRISTÁLY
Fest, tisztit TELEFON LI 

$00,11-31 gl

B csat seb Tcsávéirek &
Nemzetközi szállítási vállalat, — Rent:sr.eroa gylljvŐ- w*j 
forgalom a külföld, valamint a belföld rainaen irAnyáhó 
irányába. — — — Fuvardíjviseztóritósx óa felül vita^Utt iroda.

laxrii'^irgunk /»«»«Ara ma' ** m * ** -,*5"
^ Kérjen, lia finom jh 

cáfcarMt altar I f
wiww.aaweearjcero-a»

méretben szállít gltmbocat fűrésztelepről a
„Blsztrzf ErtiöRlha$zn6l6$l R.-T„ Timisoara.

QJ-- ---------:.rc:-------------------------

— NemactlíSal szűHUmtSiiyoIe I

AZ ERDÉLYI AUTOMOBIL SZÁLLÍTÁSI 8.
jutányos feltételek mellett vállal mindennemű szállítást, 
beraktározást, költöztetést saját párnázott bntorkocsljaivní 
úgy helyben, mint vidékre. — Vasúton szállítandó áruk 
biztosítását előnyös feltételek mellett vállalja

Városi iroda: Cluj—Kolozsvár, JP. IJnirii (Mátyás fcir.-tér 7. Telefon: 07 
Vonali iroda, rak túrák és fuvartclep: Str. Call Ferate 6. (Vasnt-n.) 6

* Telefon: 1 —07

SíeMiaüctlíöai szái litHinn.rok! EívrimeSás 2

IBBBBBBBBBBflBlEBBffBKSBIiBglflflillBRIÜSilflRPBllBIiiiiíüSili^
H ÄS R 1*51 fo fin ahoi áU«BW«n a legjobb luintlségft és l«g* S

**'E#'»V5*B ^ olcsóbb Maison ciÁtltek vannuk It^sSletbon ^

■1—■?“**■ ** Klein József és Fia g
női” ŐS iérildlVafáriBkáZUEkíIUt, Brassó, ltol. stor-a.ai. II. kath. templommal szemben ^

■■■■BaaasaaaSBaBaia!iSsaig8£giBaiaisaBEii9i«BigEaiaawaaiaHinBaBii!aBiw»i"
Kadima kiadóvállalat rt. Kiadása, Cluj—Kolozsvári™ ~ " *
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